

秦巴山区十堰市及其周边所属贫困县精准扶贫现状调研

蒲 卓 夏静琪 李国梁 陈 鑫 史珺卿

湖北医药学院 湖北十堰 442000

[摘要]党的十八大报告提出，2020年要求全面建成小康社会实现全面脱贫。2018年是脱贫攻坚承上启下的关键之年，要聚焦深度贫困地区攻坚，聚焦特殊贫困人口精准医疗帮扶现状，聚焦贫困群众脱贫最急需解决的突出问题，改进帮扶政策举措，建立稳定脱贫长效机制，增强贫困群众获得感。医疗扶贫大框架下医疗扶贫是实现全面小康的关键板块。我们调查中了解到在十堰市有80余万贫困人口，其中因病致贫、因病返贫人口占贫困户总数的49.5%。看病问题仍然是亟待解决的民生关注热点问题。对医疗保障制度不清楚，对多发疾病特别是老年人疾病的预防、康复知识不了解的基层群众不在少数。调研探讨精准扶贫现状，积极宣传国家医保政策、医疗扶贫政策、卫生计生惠民政策、分级诊疗政策等等，减少个人医疗费用支出，提高居民对各类医疗志愿的合理利用和选择，减少因病致贫、因病返贫情况的发生，建立稳定医疗扶贫机制，对于打赢脱贫攻坚具有十分重要的意义。

[关键词]精准扶贫；医疗救助；现状调研

[中图分类号]F323.8

[文献标识码]A

[文章编号]2095-7165 (2018) 05-0185-02

为了实现全面脱贫，完善医疗扶贫，落实医疗救助，了解扶贫现状，我校学生自主成立了暑期社会实际小组，深入各基层乡镇进行走访调查。

1 什么是医疗扶贫

医疗扶贫是针对因病致贫、因病返贫的贫困家庭实施专项帮助和经济救助，以维持其基本生存能力，改善目标人群健康状况的制度。它通常是在政府有关部门的主导下，社会广泛参与，通过医疗机构针对贫困人口的患病者实施的恢复其健康、维持其基本生存能力的救治行为。

2 十堰地区医疗扶贫调研现状

2.1 医疗分布方面现状

十堰地区城乡医疗资源分布不均，基层医疗环境严峻，人才大量流失，水平普遍不高，城乡医疗资源对比现状反差较明显。同时，在精准实施国家医疗扶贫、医保报销政策上，受到资金来源、救助范围、相关制度等制约，医疗扶贫救助任然面临众多困难，亟待探索和解决。医疗卫生计生机构也缺少资源与信息共享，各部门互相独立、自成系统，没有建立起行之有效的协调沟通机制，往往是各自为战，既对国家资源形成浪费，也不利于因病致贫困难群众的精准帮扶。

2.2 群众看病方面现状

救助资金不充足，因病致贫群众占贫困人数比例相对偏高，医疗救助资金明显短缺，所能惠及贫困群众个人的救助金额度就非常有限。据调查，真正影响低收入群体健康水平的，有很多都是常见病和多发病，并不在重点界定范围之内。这就导致了部分贫困人群因为基础治疗得不到救助，而导致疾病加重甚至恶化成重病。部分贫困群众仍是“小病”苦苦撑着，久而久之，小病拖成了大病。合作医疗“定点医院”制度在很大程度上限制了救助对象就医选择的空间。如果所患疾病在定点医院看不了或者定点医院没有相应的专科，患者只能去其他非定点而专业对口医院就诊，就不能够获得医疗救助。

3 十堰农村地区医疗救助存在的问题

3.1 医疗救助宣传力度不够

普通民众对医疗救助政策了解甚少。据我们的走访和问

卷调查，少有相关部门对这一政策进行大力宣传，很多需要医疗救助的家庭，经济拮据，因对于政策的不了解，担心无法承担起大型医院过重的医疗费用，以至于患病时不及时就诊错过最佳治疗时间。加大医疗救助宣传有助于保障病人健康权益。

3.2 救助对象评判标准不够严谨

基层走访时，存在大量“不贫困的贫困户”，而真正需要得到救助的家庭依然难看病，长此以往，贫困的人会更加贫困。这在民众中引起了不小的负面影响，以至于很多不了解政策的人认为国家政策不好，了解政策的人认为地方官员不作为。

3.3 重症（慢性）疾病救助标准较低

走访的很多贫困家庭，其中一部分都是家中有一人或者几人患有慢性重症疾病的家庭，这些疾病无法短期治愈，需要长期用药，加之药价较高，经济不够宽裕，选择长期的保守治疗，患者往往会应病而丧失劳动能力，在经济负担加重的情况下又减少收入来源，无疑是雪上加霜。

4 对于医疗救助存在问题的建议

4.1 提高群众对医疗救助的了解程度

调查结果来看，提高群众对医疗救助政策的了解程度，就能使更多的贫困家庭得到更好的医疗保障。家庭贫困的患者不愿意去大型医院接受专业治疗的原因往往是担心自己无法承受高额的医疗费用，扩大宣传，熟悉救助政策，一方面让患者的健康得到更大的保障，另一方面可以通过各种政策的报销减少医疗花销。

4.2 医疗救助标准应更具家庭情况的不同而分类处理

救助标准目前是根据病种和开销进行分类，但相同的病在不同的家庭所造成的影响是不同的，我认为应该按照家庭具体情况进行分类救助，大致可分为以下几类：①患者为家庭唯一劳动力；②患者为家庭主要劳动力；③患者为家庭非劳动力；对于特殊情况的家庭除了医疗救助，其他方面的救助也需要，例如某家庭有一成员患病，但需要专人长期照料，

(下转第 187 页)

1.5 包埋问题

包埋过程中一般要注意的是：一是注意组织取材面的摆放，如果包埋时没有考虑到的话，可能会导致切不到有价值的东西，从而返工重切；二是包埋多块小组织标本或者碎组织标本时应尽量使组织处于同一平面，保证切片上组织面达到最大组织面的 95% 以上，以免造成漏诊和误诊；三是包埋机中石蜡的温度，过高的温度会导致组织烤焦变形，导致制片不佳，温度过低会导致包埋机蜡嘴出蜡不畅，甚至凝固，影响工作效率。我们经过多年总结，发现包埋机的蜡温设置在 68 ~ 70°C 较适宜。

1.6 切片问题

病理切片是最能体现出一名病理技师的基本能力，是一个熟能生巧的环节，对技术员来说，就是要多做多练，就能切出好片。另外，好的切片机和优质的刀片也是切出好片的保证。我科使用的切片机是德国的徕卡切片机（RM2235. LEICA. 德国），刀片以前一直是使用羽毛刀片 R35 等系列，后来发现羽毛刀片的质量越来越差，就改用徕卡系列的刀片，从 2013 年 7 月起开始使用赛默飞 MX35 超优系列刀片，发现这款刀片质量不错。

1.7 烤片问题

烤片这个环节也是相当重要的，烤片的温度过低，时间过短都会引起组织脱片，温度过高会让组织烤焦，从而破坏组织的真实性，导致切片不合格。目前，我科进行常规制片时一般采用 80°C 烤片 5 分钟。

1.8 切片的脱蜡

这个环节要注意的是：一是脱蜡要彻底，时间要充足，尤其是冬季时^[2]，要注意温度对透明剂脱蜡效果的影响；二是使用的透明剂、乙醇等试剂要及时更换，保证脱蜡质量；三是切片在换缸时，动作要缓慢，特别是从透明剂换到无水乙醇时，要在透明剂的缸上停留一段时间再移入无水乙醇中，这样可以提高对透明剂的洗脱效率，防止切片出现染色不均匀的“花斑”。

1.9 染色环节

染色环节主要是染色液的问题，关于染色液的选择，个人推荐使用 Crazzi 苏木素液配方和沉淀酸化伊红 Y 乙醇溶液配方。另外要注意染色液的及时更换，当苏木素染液表面出现“金属膜”时就应及时过滤，再使用，或者更换新的苏木素染液，使其着色鲜艳，否则会有苏木精色素沉积在切片上

影响诊断^[2]

1.10 封片问题

封片时要注意是中性树胶的浓度和每次滴加的量。我科原先使用的是滴管滴加树胶封片，这种方法不易控制每次的滴量，而且橡胶的吸头还非常容易老化。后来我到检验科去收集了一些装乙肝检测试剂的小塑料瓶子，洗净晾干后，装入中性树胶，用来封片，一般这种小塑料瓶挤一滴在玻片上，可让 24*32mm 的盖玻片完全封住而很少出现溢胶现象。

1.11 粘贴标签

这是最简单的一个环节，只要稍微用心就能做好。

2 结果

通过发现上述环节的问题，经过我科技术人员总结、分析和改进，在制片过程中的各个环节都严格要求自己，努力做好每个环节的工作，从而使常规病理制片的质量得到大幅提高。首先是接收标本，我们每天都有是一名技术人员负责接收标本，认真核对，发现不合格标本能及时清退，并做好相应的交接记录；其次是技术员和科内取材医生以及临床医生能及时沟通，相互督促，共同提高，保证了取材质量，为高质量的切片打下良好的基础；最后是技术人员对每一步骤都严格要求自己，精益求精，脱水机试剂定期更换，包埋切片是严格执行操作规范，脱蜡染色的试剂能够及时更换，并做好相应记录，使的每一步的操作都有相应的溯源性，便于总结，使得病理制片的质量能够长期保持在一个相对较高的水平上。

3 结论

常规病理的技术工作是病理诊断工作的基石，病理诊断的发展离不开病理技术的提高，一张高质量切片涵盖了病理科全体工作人员的心血，从标本的接收到固定、取材、脱水、包埋、脱蜡、染色、封片等等，每一个环节都直接影响着切片的质量进而影响诊断人员的判断进而影响到临床医生的诊疗方向，因此我们病理技术人员在从事这项工作时，必须要有高度的责任心，细致、严谨、认真，严把制片过程中的每个环节，注重细节，在不断总结经验的同时，更要学习病理技术及其相关的知识，以提高自身的技术水平。

[参考文献]

[1] 龚志锦, 詹榕洲. 病理组织制片和染色技术 [M]. 上海科学技术出版社, 1994.

[2] 司明远. 基层医院如何制备优质病理切片 [J]. 临床与实验病理学杂志, 2012, 28 (2) : 222.

(上接第 185 页)

虽然患者可能并不是家庭主要劳动力，但因为需要照料而限制了照顾者不能外出打工，从侧面影响到了家庭劳动力，可以安排就近就业，农村出现这种情况可以对家庭的农业生产进行帮扶，使家庭农作物带来的经济效应增加。

4.3 救助对象应严格审查

现在的低保五保等资助名额有严格的政策要求，但在我市调查的过程中发现，农村地区依然存在不少未按政策办事的情况。基层调查过程中，我们随机对村民进行了采访，针对救助问题，大部分人都表示救助政策没有落到实处，存在“贫者未扶，扶者未贫”。我认为有必要组成相关督察小组，实地考察，严格核查。

5 结语

综上数据和分析不难得出，十堰地区医疗扶贫现状有明显改善，但是看病难看病贵仍然是民生热点问题，国家精准扶贫政策不断完善，但是具体落实到乡镇村，仍有一段路要走，政府还需加强资金流动的管理，不能保证医疗救助金能确保具体落实到贫困户手里，以至于国家虽然出台相关政策但是精确落实不到位。当前因病致贫、因病返贫成为构成人口贫困的主要原因，特殊群体在重大疾病面前，健康权利无法得到保障。地区间的医疗服务供给水平不均衡、医疗费用上升过快且专项医疗资金投入不足以及医疗保障广而不精等现行压力下，贫困人口的医疗需求无法得到充分满足。因此，需要不断拓宽医疗服务的供给路径，保证医疗服务供给的质量与效率，同时，加大财政投入并构建医疗费用控制联动机制，以扩宽和提高医疗保障的广度和深度。